

汇聚全球南方磅礴力量

—《“金砖合作”推动全球南方携手共进》智库报告解析

新华社记者 陈怡 朱文哲 赵熠煊

7月16日，新华社国家高端智库在巴西里约热内卢面向全球发布《“金砖合作”推动全球南方携手共进》智库报告。报告全面梳理金砖合作机制发展历程，系统展现金砖合作的辉煌成就与时代价值，在学理层面总结全球南方国家实现共同繁荣的实践路径，彰显了金砖国家作为全球南方“第一方阵”的责任担当。

报告认为，金砖合作机制秉持“互尊互谅、主权平等、团结民主、开放包容、深化合作、协商一致”的金砖精神，构建广泛的对话网络，汇聚全球南方磅礴力量，增强全球南方在国际事务中的话语权，推动国际秩序向公平正义演进，助力全球南方实现共同繁荣，推动不同文明之间的交流互鉴。

金砖合作打造新兴市场国家与发展中国家合作的典范

金砖国家合作机制自2006年启动以来，从外长对话上升为领导人定期会晤，从经济对话平台成长为涵盖政治、外交、经济及人文等领域的综合性战略合作机制，已发展成为全球南方国家的重要合作平台。

《“金砖合作”推动全球南方携手共进》智库报告指出，在金砖精神指引下，金砖国家共同维护和平安全，共谋绿色创新发展，共同捍卫公平正义，共同推动文明交流互鉴，成为推动全球治理变革的先锋力量。

“和平金砖”构筑共同安全格局，使金砖国家在动荡的国际环境中成为稳定力量。金砖国家通过多层次政治与安全对话机制，在彼此核心利益问题上相互支持，就重大国际和地区问题加强协调；通过建立各项工作机制与工作组，开展联合演习、信息共享和技术合作等方式应对反恐、网络安全等非传统安全威胁；通过新开发银行这一重要平台，为成员国及发展中国家在应对各类危机中提供了大量人道主义援助。

“创新金砖”推动科技驱动与产业升级，提升金砖国家的经济韧性与产业竞争力。报告指出，金砖国家凭借在5G、人工智能、数字经济及新能源领域的合作成果，构建了高效的创新生态系统，推动成员国产业现代化与高质量发展，为世界经济发展注入强劲动力。数据表明，金砖国家在全球创新体系中的地位持续增强。

金砖国家数字产业生态合作网络成员已超过30家，覆盖中国、巴西、俄罗斯、南非等金砖成员国和伙伴国。中国发起成立的中国—金砖国家人工智能发展与合作中心着力加强金砖国家之间的产业对接和项目合作。

“大金砖合作”带来高质量发展新机遇

2023年8月，在南非约翰内斯堡举办的金砖国家领导人第十一次会晤作出金砖扩员的决定。金砖扩员后，

我国热带作物种质资源保存总量稳步提高

热带作物种质资源是我国重要的战略资源。农业农村部农垦局有关负责人日前表示，我国热带作物种质资源保存总量稳步提高，达到9万余份。

在三亚举办的全国热作种质资源保护利用现场观摩交流活动上，这位负责人介绍说，目前全国共建设热带作物种质资源圃（库）105个，研发了天然橡胶、木薯等300余种作物组培离体保存技术，逐步实现热带作物种质资源保存工作的科学化、规范化。荔枝、龙眼种质资源保存量位居

世界第一，橡胶树、芒果保存量位居世界第二，木薯、油棕、菠萝、椰子等重要热带作物资源保存量均位居世界前五，极大丰富了我国热带作物种质资源战略储备。

不仅收集保存总量持续提升，热带作物新品种选育及推广成果也较为显著。通过挖掘创制优异性状品种，创建高效育种技术体系，截至2024年底国家和省级累计审定认定超200个热带作物品种，登记品种数40余个，申请热带作物新品种权280个，实现

了主推品种全国覆盖率超过90%，为主推品种全国覆盖率超过90%，为全国热带农业发展奠定了种业基础。

其中，我国育成“热研917”“热研879”等耐寒抗风橡胶高产品种，新植胶园新品种覆盖率超过80%，实现自主培育品种对引进品种的更新替代；培育优异品种，推动香蕉产业由零星种植跃升至世界第二，从橡胶树种植空白国跃升为世界第四大植胶国。

这位负责人表示，未来要努力推动加强分类管理、加强资金投入、加强保护利用、加强联动协作、加强国

际交流合作等“五个加强”。具体包括加快热带作物种质资源引进收集，强化热带作物种质资源圃（库）建设，开展优异种质资源精准鉴定；推动先进育种技术推广应用，创新种质资源开发利用；完善热带作物种质资源共享利用体系建设，提升优异种质资源利用效率，探索建立以企业为主体的热带作物商业化育种体系，加快优良热带作物新品种的市场化开发利用等。

“金砖+”汇聚全球南方磅礴力量

报告认为，“金砖+”合作模式进一步吸引更多全球南方国家参与，构建了广泛的合作网络，增强全球南方在国际事务中的话语权，推动国际秩序向公平正义演进，助力全球南方实现共同繁荣，也推动了不同文明之间的交流互鉴。

——多边合作推动公平正义。当前全球治理体系面临深刻赤字，地缘冲突与热点问题频发，全球南方国家在安全与经济治理中的话语权不足，和平与发展诉求难以有效实现。“金砖+”机制的开放性与包容性，使其成为全球南方在多边合作中的战略桥梁，机制以平等互利为原则，鼓励全球南方国家在国际舞台上表达自身诉求，增强了在全球安全与经济治理中的话语权。这种模式使金砖国家积极通过多边协调赋能发展中国家，推动国际秩序向公平正义的方向演进。

——聚焦发展实现共同繁荣。全球南方为发展而起，因发展而兴。扩员后的金砖成员国与伙伴国通过“金砖+”机制，进一步整合经济资源与市场潜力，为全球南方应对全球经济治理赤字、实现共同繁荣奠定了坚实基础。“金砖+”可以整合金砖成员国与伙伴国的产业优势，通过技术转移、联合研发与产业对接，支持发展中国家从传统制造业向高附加值产业的转型，提升其经济竞争力和可持续发展能力。扩员后的金砖成员国与伙伴国拥有庞大的市场潜力、独特的资源优势、充沛的产能优势，为贸易投资合作提供了广阔空间。

——共兴文明实现多元和谐。“金砖+”机制作为更广泛全球南方国家合作的开放平台，在全球各地区伙伴国加入后，已经具备了构建世界范围文明交流网络的空间。全球南方国家的文明遗产均可成为推动“金砖+”前行的深厚文化土壤。

——区域联通：拓展互联互通新网络。扩员后的金砖国家覆盖亚非拉、中东及东南亚关键区域，具备整合基础设施资源、协调区域政策与联通全球市场的独特优势。如埃及地处连接亚非欧三大洲的交通要道，印度尼西亚周边海域是欧亚航线必经之路。整合这些地理优势，能够优化全球物流网络的布局，提升跨境贸易与运输的效率，增强成员国经济的内循环与外联动能。

——能源合作：构筑多元供给新优势。在全球能源格局加速重塑的背景下，“大金砖合作”在能源领域需要整合成员国资源、技术与供需优势，开拓多元供给的合作新前景。新成员国的加入为金砖国家开启了资源互补的广阔前景。

在传统能源加工、光伏风电新能源、储能技术等领域，中国和沙特、阿联酋等国可进一步开展深度合作，推动相关国家的能源供给多元化。

——区域联动：拓展互联互通新网络。扩员后的金砖国家覆盖亚非拉、中东及东南亚关键区域，具备整合基础设施资源、协调区域政策与联通全球市场的独特优势。如埃及地处连接亚非欧三大洲的交通要道，印度尼西亚周边海域是欧亚航线必经之路。整合这些地理优势，能够优化全球物流网络的布局，提升跨境贸易与运输的效率，增强成员国经济的内循环与外联动能。

——“金砖+”机制可以响应全球南方对文明多样性的维护诉求，通过开放的文化合作和以平等对话为核心的文明交流模式，倡导“美人之美、美美与共”的文明理念，为发展中国家探索符合国情的现代化路径提供文化自信，为全球文明对话提供新的理论框架，推动重塑全球文明对话范式。

巴西金融资讯集团主席何塞·胡安·桑切斯等与会嘉宾表示，此次《“金砖合作”推动全球南方携手共进》智库报告的发布，全面展现了金砖合作取得的丰硕成果，展望了未来广阔的发展前景，对于夯实金砖国家间的信息与传播基础有着重要作用。

（参与记者 李欣）

（新华社里约热内卢7月16日电）

“小神兽”的快乐暑假

上半年国家融担基金新增再担保合作业务规模超8千亿元

记者7月17日从国家融资担保基金了解到，上半年，国家融担基金新增再担保合作业务规模8254.56亿元，服务经营主体63.77万户；在保业务规模1.72万亿元，在保客户140.18万户。

今年以来，国家融担基金大力支持促进就业、提振消费、服务科技创新等重点领域。

数据显示，上半年，国家融担基金新增支农支小农业务规模8164.93亿元，其中单户500万元及以下业务规模6562.22亿元，分别占全部合作业务规模的98.91%、79.50%。持续推动服务下沉，助力城乡融合发展，截至6月末，合作业务累计覆盖2727个

区县，较上年同期增加88个。

积极出台政策措施，通过与授信资源倾斜、再担保费减免、流动性支持挂钩，与合作银行联合开发专项产品，引领合作体系积极发挥稳就业功能。上半年新增再担保合作业务支持就业人数约686.30万人次，工业、批发零售业、农林牧渔业和零售业等五类行业支持就业人数合计占比达到79.61%。

此外，国家融担基金引领合作体系积极实施科技创新担保专项计划，上半年完成专项计划业务894.41亿元，支持户数2.20万户，较去年全年分别增长132.36%、114.99%。

（记者 申铖）

服务中小企业 “劳模工匠助企行”全面启动

新华社北京7月17日电（记者

樊曦）记者17日从全国总工会了解到，全国总工会、工业和信息化部日前联合印发通知，于7月17日起全面实施“劳模工匠助企行”行动。各级工会将组织劳模工匠组建技术服务队，面向中小企业开展技术服务、技术攻关、管理提升等，每年组织3万人次劳模工匠参与，服务2万家企业，帮助解决3万个技术问题、提升30万人次职工技能水平。

“劳模工匠助企行”将采取线上线下相结合的方式，强化数智赋能。全国总会在“职工之家”APP设立“劳模工匠助企行”模块，建设完善劳模工匠人才库，发布助企服务信息，建立需求匹配机制，组织劳模工匠开展线上服务，打造各级工会和劳模工匠联系服务企业的重要平台，为企业高质量发展注入新动能。

据悉，“劳模工匠助企行”试点开展两年来，全国总工会和5个试点省总工会已组织4.7万人次劳模工匠参与行动，帮助超2.9万家企业解决4.5万个技术问题，帮助63.1万人次职工提升技能水平，带动全国20多个省（区、市）开展相关活动。



“小神兽”的快乐暑假

7月17日，在山东省邹平市台子镇，参加“哆咪屋”暑期公益托管营的小朋友练习打鼓。

暑假期间，孩子们参加丰富多彩的活动，在快乐中学习知识、充实假期生活。

新华社发（董乃德 摄）

◀◀（上接1版）

针对工地扬尘问题，市政协组织委员工作室持续跟踪办理效果，提出5条微建议。

聚焦秸秆无序焚烧，市政协主席会议成员分别带领6个监督小组，赴各区县乡镇开展秸秆无序焚烧管控民主监督。

紧盯岩溶洞穴、村头村尾、乡村道路等生态环境问题多发、易发部位风险排查、问题整改情况，组织市和区县政协机关、乡镇（街道）委员工作室及入驻委员，深入开展突出生态环境问题整改“三查三助”专项民主监督活动，大力开展宣传教宣，广泛收集问题线索，深入调查研究，反映社情民意，助力全市生态环境持续改善。

从城镇沿江经济带到乡村小流域排污，从农村面源污染治理到水资源保护与利用，政协民主监督工作不断向“深”和“实”推进，大力促推了各项环保建设工作：市城区饮用水保护区土木溪、仙人溪隔离防护网更换修复159米，2个污水处理厂已建成，300户居民生活污水纳入管网，135户农户实施化粪池改造，新建小型人工湿地处理池34座，市城区30余万人饮用水安全得到有效保障；永定区一碗水村非法采砂问题整治工作完成；武陵源十里画廊小火车上下站公厕、食堂污水处理系统工程投入使用；慈利县历史遗留镍钼矿废渣治理

取得明显成效，枧潭溪流域断面水质持续稳定达标，大浒矿区镍钼矿废渣治理工作年底完成整改并销号；桑植县实施澧水河综合治理，彻底解决两岸居民生活污水无处排放问题……

问题整改有完成时，生态保护永远是进行时，政协专项民主监督唯有保持定力、久久为功，持续助推生态环境改善，人民群众的获得感、幸福感、安全感才能更加充实、更有保障。

聚焦特色，激活文旅康养新动能

张家界界因旅游立市、旅游兴市，奇峰竞秀、碧水潺潺、美景如画……

家门口的生态资源得天独厚，如何做大做强文旅康养产业，一直以来都是市政协关注的焦点、发力的重点。

近年来，张家界坚持“大健康”

和“大旅游”深度融合，加快构建以森林康养和山地旅居为主要形态，休养、体养、疗养、医养为主要业态的产业体系，构建“1+3+N”旅游康养产业布局，加快推进旅游业由观光型向康养度假型转变。

“以山地旅居为主体，丰富产品供给，建设集旅居、美食、文化演艺等元素于一体的国际休闲度假目的地……”2024年1月4日，市委、市政府印发《关于大力发展旅游康养产业助推加快世界一流旅游目的地建设》的建议案》，助推山地旅居康养环境持续优化提供了有力参考。

2025年，市政协把“促进惠企政

策落实落地，助力民营企业健康发展

与此同时，市政协相继印发《关于助力加快建设世界一流旅游目的地的指导意见》，积极作为，助力加快建设世界一流旅游目的地行动方案》，引导激励全市政协委员以委员工作室为纽带，当好助推文旅康养发展的信息员、宣传员、监督员、服务员，持续为加快建设世界一流旅游目的地广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

精准发力，赋能经济高质量发展

民营经济是推动高质量发展的重要支撑。市政协坚持把“走找促”活动作为服务全市经济社会发展的重要载体，聚焦打造与世界一流旅游目的地相匹配的一流营商环境。

2024年10月11日，市政协围绕“推进山地旅居康养度假产品发展，助推加快世界一流旅游目的地建设”开展专题协商议政，委员们为推动产业规范化、市场化、特色化、融合化发展提供一个个“金点子”：“聚焦存量变增量、聚焦特点造爆点、聚焦效率要效益”“依托大峡谷景区的品牌优势和辐射效应，探索开发‘民宿+农业’‘民宿+非遗’‘民宿+研学’等‘民宿+’融合型经济新业态”“丰富职工疗休养产品，推广‘宁张合作’模式，规范职工疗休养管理”……

在此基础上，市政协向市委、市政府提交《关于“推进山地旅居康养度假产品发展助推加快世界一流旅游目的地建设”的建议案》，助推山地旅居康养环境持续优化提供了有力参考。

2025年，市政协把“促进惠企政

策落实落地，助力民营企业健康发展”作为专题议政性常委会协商议政课题，创新开展“2025年春节访企纾困”活动，建立“主席会议成员全覆盖”工作机制，进一步强化政协组织与委员企业的常态化联系，共发现问题41个，目前已经解决5个，正在协调推进解决14个，另外22个商请市政府转交相关单位处理。

建立市政协主席会议成员联系重点企业、重大项目、重要工作制度，常态化开展“走找促”活动。2024年以来，市政协领导聚焦“发展所需、改革所急、群众所盼”查找问题133个，其中128个已办结，报送“金点子”49个，其中2个获省政府领导批示，“建立跨州市旅游投诉交办督办机制”的建议被省政府采用。

乡村振兴是实现高质量发展的重要环节。围绕乡村振兴这篇大文章，

市政协想方设法做活“产业兴旺”。慈利县甘堰村集体经济收入长期缺乏稳定来源，为解决这一问题，从2023年下半年开始，市政协党组在充分论证的基础上，全力推进甘堰中心农贸市场建设。同时，市政协驻村干部积极发挥作用，帮助全村发展烤烟种植130亩、玉米套大豆示范基地255亩，养殖黑山羊110只。通过发展特色产业，预计今年内甘堰村集体经济收入有望突破40万元，为甘堰村乡村振兴奠定了坚实的产业基础。

杨广林表示：“2025年是‘十四五’规划收官之年，也是市政协履责全面深化提质之年。我们将继续深入贯彻落实省政协‘1453’履职总要求，积极协商议政，深入建言献策，广泛凝心聚力，奋力开创全市政协事业高质量发展新局面，为加快建设现代化张家界和世界一流旅游目的地贡献智慧力量。”

寻亲公告

永定区枫香岗街道玉皇洞村四组村民张娇，于2019年12月14日凌晨1点多，在自家门口捡拾一名出生几天的男婴，男婴身子用棉布包裹，棉布里夹有一张写有男婴出生日期的纸条，旁边放有一罐奶粉和一个奶瓶。

自公告之日起60日内无人与永定区民政局或张家界市社会福利中心联系认领，将确定为弃婴，依法予以安置。

永定区民政局

2025年7月17日